

中_共西北农林科技大学生命科学学院委员会文件

生命党(2016)4号

2016届毕业生教育工作方案

为加强毕业生教育管理，规范毕业生离校期间的行为，指导毕业生文明离校，根据学校工作安排，结合我院实际，特制订本方案。

一、加强对毕业生教育工作的组织领导

学院成立毕业生教育工作领导小组，加强对毕业生教育和文明离校工作的组织领导。

组 长：化小峰 郁 飞

副组长：张 帆 徐 海

成 员：董 青 康 乐 艾群轶 陈 悅 张红云 安
相 郭 眇 邵禹华 各毕业班班主任

二、认真做好各项主题教育工作

1. 理想信念教育

以社会主义核心价值观和“中国梦”主题教育为主要内容，教育引导毕业生树立正确的世界观、人生观和价值观，发挥党支部、团组织的基层作用，将“两学一做”学习教育活动贯穿其中，确立崇高的理想信念在大学生思想理念中的主导地位和核心地位。

2. 就业形势政策教育

帮助毕业生客观分析当前的就业形势，全面了解所学专业发展前景，确立符合自身实际的就业期望值；积极宣传党和政府为高校毕业生就业所采取的各项政策措施，让学生了解国家的学费和国家助学贷款代偿等就业政策，帮助毕业生合理定位，鼓励和引导他们到祖国最需要的地方去建功立业；通过优秀毕业生、十佳毕业生评选、优秀学子经验交流等形式，大力发扬先进典型的示范引领作用，引导毕业生树立正确的就业观。

3. 诚信感恩教育

做好贷款毕业生的还款确认工作和诚信教育工作，教育毕业生树立诚信人格，按期归还国家助学贷款；组织毕业生在离校前最后一次回访对自己成长成才付出过辛勤劳动和汗水的老师，表达感恩之情。

4. 安全纪律教育

以班级为单位，组织毕业生认真学习学校有关学生安全纪律的制度和文件，以典型案例引导学生自觉遵守校纪校规，树立法纪意识、责任意识、大局意识和自我防范意识，确保人身安全和

毕业证、学位证等财物安全，特别要保护好物品邮寄和回家途中的人身财产安全；要引导毕业生开展各种有意义的毕业纪念活动，坚决反对酗酒闹事、破坏公物等扰乱校园秩序的不良行为，使毕业生做到文明、安全离校。

三、认真组织毕业生离校专题活动

1. 召开毕业生座谈会

学院召开毕业生座谈会，了解学生的思想动态，解决学生的实际困难；收集毕业生对学院在教学、管理等方面的意见和建议，并通过整理分析，反馈给学校相关部门，为学校今后的发展决策提供科学的参考依据。

2. 举行毕业典礼暨学位授予仪式

学院举行隆重的毕业典礼暨学位授予仪式，邀请毕业生的亲友参加；学院领导亲自为每位毕业生颁发毕业证书并合影留念，让每位同学都能亲身体验到毕业这一人生美好的时刻，留下终身难忘的印象。

3. 优秀毕业生、十佳毕业生评选及优秀事迹宣传

学院通过评选优秀毕业生及十佳毕业生，将入围学生的先进事迹，在学院网上公开登载、供大家浏览与学习。优秀毕业生及十佳毕业生获得者的先进事迹和经典语录将集结成册，作为 2016 级新生入学教育材料，将 2016 届毕业生宝贵的大学记忆和奋斗精神留存学院。

4. 做好“农农情意·生生不息”毕业季主题系列活动

学院通过组织系列活动，使学生为大学时光留下美好的回忆，在离校之际切实感受到学校的热情温暖和浓浓的师生情。

（1）“成长路上·感恩有你”毕业生寄语活动

设计绘制祝福（心愿）树，让毕业生写毕业寄语并悬挂。表达自己的人生规划、对母校的感恩和依恋、对同学朋友的美好祝愿。相约五年或者十年后一起返校重拾大学的这段美好记忆。

（2）“剪辑回忆，依偎青春”微影音、相册制作活动

主题不限，可以个人、宿舍、班级为单位，也可以三五好友合影，要求创意有造型、体现积极的毕业文化，每张照片可配一段简单的文字加以说明。或者，毕业生通过镜头和影音展现毕业生大学生活回忆中的酸甜苦辣。做成视频或者电子相册。用写字板写下自己的心语，相机记录定格美好瞬间。通过学院微信、易班等网络平台进行传播，展现美好大学生活。

（3）“缘起西农·情系三生”大型毕业生联欢晚会

以文艺演出为主，举办师生大型文艺联欢活动。于欢声笑语中营造浓厚的惜别氛围，使毕业生在离校之际切实感受到学校的热情和温暖。

（4）“燃烧激情，筑梦未来”毕业生拔河比赛

为了深化友谊，凝聚班级，在毕业生中举办“燃烧激情，筑梦未来”毕业生拔河比赛，让全体毕业生留住青春的岁月、留下温馨的回忆、带着欢笑前行。

（5）“把你的故事讲给我”朋辈系列指导活动

“学霸交流会—保研之路”邀请大四年级优秀保研学子进行朋辈交流，介绍保研政策、“高校夏令营”申请流程，面试准备、简历制作等方面的经验。

“坚定信念、树立目标—考研经验分享”邀请考研高分毕业生为大三年级同学做指导，分享考研心得、复习方法等，激励低大三学生坚定信念，树立目标。

“出国留学经验交流会”邀请毕业生分享出国留学要求，offer获得条件等经验。

“职业规划指导之学长面对面”邀请优秀就业毕业生为大三学生做准备简历、参加洽谈会、准备面试等经验交流。

（6）“你是我的生命”研究生毕业离校系列活动

你是我生命的动力——师生专业间羽毛球混合团体友谊赛，激发毕业生团结一致的拼搏精神，给师生间搭建沟通桥梁，给师生留下美好记忆。

你是我生命的笑颜——开展生命笑脸征集活动，制作照片墙，做好毕业氛围的营造，促进毕业生文明离校。

你是我生命的灯塔——开展“吾爱吾师”征文评选活动，让毕业生用文字尽情抒发对导师的崇敬之情。

你是我生命的片段——开展毕业生随手拍微视频展播。收集以“青春”、“科研记忆”、“我与导师”等为主题的小片段，共同分享青葱时光研究生阶段的美好记忆。

你是我生命的回忆——开展毕业生科研摄影展，照片记录自己研究生阶段的科研点滴，留下与实验室的最后合影，让同学们再一次回忆科研的魅力。

四、工作要求

1. 学院建立院领导联系毕业生班级制度，加强互相沟通，充分了解毕业生的所思所想，解决毕业生中存在的实际问题，帮助毕业生圆满完成学业。

2. 辅导员、班主任和相关教师要从思想上、生活上主动关心毕业生。在毕业生离校前，从方便毕业生的角度出发，努力提高工作效率，主动、热情、周到地为毕业生服务。

中共西北农林科技大学生命科学学院委员会
西北农林科技大学生命科学学院

2016年4月27日

抄送：党委学工部、团委、就业指导中心

生命科学学院党政综合办公室

2016年4月27日印发
